



Funded by
the European Union

EU4Environment
Green Economy in Eastern Partner Countries

**Conferința Națională Uniunea Europeană pentru Mediu
(EU4Environment) în Republica Moldova:
Eficientizarea resurselor pune economia circulară în mișcare
în întreprinderile mici și mijlocii**

AGENDĂ

Data: 1 februarie 2024

Orele: 08:30 - 19:00 (EET)

**Locația: Digital Park, Strada Mihai Viteazul Nr. 15
Chișinău, Republica Moldova**

Link-ul pentru înregistrare

Format: hibrid (atât online și în persoană)

Limbi de lucru: engleză și română (cu traducere simultană)

Action implemented by:



AGENDA

ORA	SUBIECT
08:30-9:00	<p>Înregistrarea participanților și expoziție cu plasare de produse, cafea</p> <p><i>Afișarea produselor și a cazurilor de afaceri de la trei IMM-uri (Monicol, Cahul Pan și Frații Frunze) care au participat la activitățile demonstrative EU4Environment RECP conduse de UNIDO</i></p>
09:00 – 09:20	<p>Remarci de deschidere</p> <p>Moderator: Tatiana Chernyavskaya, UNIDO</p> <p>Dna Veronica Arpintin Secretar de Stat, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării Punct focal național, EU4Environment</p> <p>DI. Grigore Stratulat Secretar de Stat, Ministerul Mediului</p> <p>DI. Adam Grodzicki Șef Adjunct Cooperare, Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova</p> <p>DI. Sergiu Harea Președintele Camerei de Comerț și Industrie a Republicii Moldova</p>
09:20 – 10:00	<p>Ceremonia de premiere a participanților proiectului demonstrativ ERPP/RECP din cadrul programului EU4Environment</p> <p><i>Moderator: Ion Lică, Șeful Unității de Implementare a Programelor, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului</i></p> <p>Experții RECP și reprezentanții companiilor participante la Proiectul Demonstrativ RECP și a Cluburilor RECP vor primi certificate de participare și recunoaștere.</p>
10.00-10.30	<p>Discuție comună la nivel înalt: Economia circulară ca motor pentru competitivitate și bunăstare</p>

	<p>Moderator: Tatiana Chernyavskaya, UNIDO</p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Care este peisajul actual pentru Economia Circulară în Moldova (politici, programe, strategii, planuri, sisteme de sprijin)?</p> <p>Care sunt perspectivele de viitor asupra economiei circulare pentru sectorul de producție?</p> <p>Dna Veronica Arpintin Secretar de Stat, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării Punct focal național, EU4Environment</p> <p>DI. Grigore Stratulat Secretar de Stat, Ministerul Mediului</p> <p>DI. Gheorghe Iudin Director, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA)</p>
<p>10:30 – 10:45</p>	<p>Briefing mass-media și pauză de cafea pentru networking</p> <p>Interviuri scurte, semi-structurate despre experiența RECP în cadrul EU4Environment cu reprezentanți ai companiei RECP și vorbitori de nivel înalt</p> <p>Moderator: Aurelia Sarari, coordonator național UNIDO</p>
<p>10:45 – 11:15</p>	<p>Sesiunea 1-a: Elemente cheie pentru asigurarea tranziției echitabile către o economie circulară: orientarea către sectoarele industriale și politici</p> <p><i>Moderator: Tatiana Chernyavskaya, UNIDO</i></p> <p>Întrebări început:</p> <p>Ce beneficii aduc măsurile de eficiență a resurselor pentru întreprinderi?</p> <p>Care sunt următorii pași pentru a asigura o tranziție justă la economia circulară?</p> <p><u>Moștenirea RECP ca o piatră de temelie pentru economia circulară</u></p>

	<p>Dr Johannes Fresner, consilier tehnic superior UNIDO (online)</p> <p><u>Politica națională de sprijinire a tranziției ecologice a întreprinderilor moldovenești</u></p> <p>Domnul Daniel Tentiuc, Ministerul Mediului, Unitatea Politici Economiei Circulare si Instrumente Economice</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
11:15 – 12:00	<p>Sesiunea 2: Mentalitatea RECP ca instrument pentru ecologizarea lanțurilor valorice</p> <p><i>Moderator: Domnul Ion Lică, Șef Unitate Implementare Programe, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului</i></p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Ce perspective noi poate aduce eficiența resurselor în utilizarea materialelor? Cum pot datele să ajute companiile să-și îmbunătățească eficiența?</p> <p><u>Evaluări RECP: exemple din diferite sectoare și lanțuri valorice</u></p> <p>Dna. Larisa Tcaci, expert RECP, Universitatea Tehnică a Moldovei</p> <p><u>Cluburile RECP ca mijloc de cooperare între afaceri</u></p> <p>DI. Ivan Omelchuk, Facilitator Cluburi RECP, Centrul RECP Ucraina</p> <p><u>Consolidarea capacității RECP</u></p> <p>DI. Ion Lică, Șef Unitate Implementare Programe, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
12:00-12:45	<p>Sesiunea a 3-a. Accentul sectorial: Exemple de eficientizare a resurselor și a energiei folosite în procesele de producere la întreprinderile moldovenești (afișarea prezentării RECP)</p>

	<p><i>Moderator: Aurelia Sarari, Coordonator Național UNIDO</i></p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Care au fost beneficiile și experiențele RECP pentru întreprinderi? Ce planuri de ecologizare doresc să urmeze întreprinderile în 2024 și ulterior?</p> <p>Companii demonstrative în cadrul EU4Environment (2019-2024):</p> <ul style="list-style-type: none"> ● producție alimentară: doamna Victoria Sevcenco, CAHULPAN SA ● sector construcții: domnul Marcel Vutcariov, ART GRANIT ● producție textilă: domnul Gheorghe Ursu, CUNAC <p>Firma RECP Clubs (2019-2024): Dna Maria Babii, Tromigou Print SRL</p> <p>Companie demonstrativă sub EaP GREEN (2013-2017): domnul Valeriu Sarco, birou BONS</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
12:45 – 13:30	Pauză de prânz și networking
13:30 – 14:20	<p>Sesiunea a 4-a: Strategii și instrumente de ecologizare: implementarea parcurilor și zonelor eco-industriale</p> <p><i>Moderator: Dl. Vadim Iațhevici, Expert PEI, UNIDO</i></p> <p>Întrebări de început: Ce oportunități de potențiale sinergii există în cadrul IP Tracom și FEZ Valkaneș? Ce exemple de simbioză industrială pot deveni o activitate pe termen lung în cadrul parcurilor?</p> <p><u>Introducerea EIP în Moldova: primele lecții</u> Dl. Ankit Kapasi, expert UNIDO International EIP</p> <p><u>Experiențele Parcului/Zonei pilot</u> Dl. Zamir Gbadov, Director interimar, Parcul Industrial „TRACOM” Dl. Mihail Șalvir, FEZ Valkanes, Administrator</p> <p><u>Feedback de la companii</u> Dl. Vitali Erulevici, CARTNORD SRL, rezident al IP Tracom Dl. Igor Arama, ARAMA R, rezident al IP Tracom</p> <p><u>Următorii pași în introducerea EIP în Moldova</u> Dl Klaus Tyrkko, Consilier Tehnic Superior UNIDO pentru EIP</p>

	Întrebări și răspunsuri
14:20 – 15:00	<p>Sesiunea a 5-a: Ecologizarea produselor și deblocarea noilor oportunități de export</p> <p><i>Moderator: Ion Lică, Șeful Unității de Implementare a Programelor, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului</i></p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Care sunt motivele practice pentru investiția într-o evaluare a ciclului de viață?</p> <p>Care sunt nevoile și pașii necesari pentru a asigura pregătirea întreprinderilor pentru piața unică a UE a produselor verzi?</p> <p><u>Primii pași pentru introducerea SMGP/PEF în Moldova</u></p> <p>DI. Hovhannes Atabetyan, Partener național PEF UNIDO, Civitta</p> <p>Dna. Natatlia Guranda, Ecocontact</p> <p><u>Eco-inovare în rândul IMM-urilor din Moldova</u></p> <p>DI Alex Leshchynskyy, Ofițer de Management de Program, UNEP</p> <p><u>Proiectul P2GreenEST: Sprijinirea IMM-urilor din UE din domeniul economiei circulare pentru a participa la achizițiile publice în țările de est</u></p> <p>Dna. Cristina Colonna (Casian), Coordonator de proiect P2GreenEST, Director Ea eco-entreprises (Franța)</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
15:00-15:20	Pauză de cafea pentru networking
15:20-16:00	<p>Sesiunea a 6-a: Facilitarea sprijinului ecologic pentru întreprinderile moldovenești</p> <p><i>Moderator: Aurelia Sarari, Coordonator Național UNIDO</i></p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Care sunt beneficiile colaborării dintre sectorul public și cel privat?</p>

	<p>Care sunt oportunitățile actuale de sprijin ecologic?</p> <p><u>Dezvoltarea lanțurilor de aprovizionare pentru economia circulară – parteneriatul dintre municipalități și sectorul privat</u></p> <p>DI. Larcus Pickett, Manager de Proiect pentru Activitatea de Securitate Energetică în Moldova, Programul de Granturi finanțat de MESA/USAID</p> <p>DI. Petr Comarov, Director Dezvoltare AEER</p> <p>DI. Eugen Cozmulici, Manager Politici și Advocacy Asociația Europeană de Afaceri</p> <p>Dna. Aurelia Bahnaru, Administrator Centrul de Consultanță și Formare ONG E-Circular</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
16:00 – 16:40	<p>Sesiunea a 7-a: Accesul la mijloace financiare pentru tranziția verde în Republica Moldova</p> <p><i>Moderator: Dona Scola, Coordonator Național al Programului de Țară, UNIDO</i></p> <p>Întrebări de început:</p> <p>Care este peisajul actual privind finanțarea unei tranziții verzi pentru întreprinderile moldovenești?</p> <p>Care sunt premisele pentru a asigura continuitatea suportului ecologic?</p> <p><u>Prezentare generală a oportunităților de finanțare pentru eficiența resurselor: exemple specifice de planificare a afacerii</u></p> <p>Dna. Lucia Usurelu, ProEntranse, Expert Investiții</p> <p><u>Programul de ecologizare a IMM-urilor realizat de ODA</u></p> <p>DI. Ion Lică, Șef Unitate Implementare Programe, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului</p>

	<p><u>Ajutând companiile moldovenești să-și îmbunătățească eficiența și competitivitatea</u></p> <p>DI. Alexandru Bologa, coordonator local de proiecte, programul EU4Business</p> <p><u>Sprijin pentru investiții verzi prin GEF în Moldova</u></p> <p>DI. Artur Bulat, GEF Moldova</p> <p><u>Activitățile RECP în cadrul proiectului Green Transition și modul în care acestea contribuie la Green Deal</u></p> <p>Dna. Virginia Bilici, Manager de proiect, Tranziție verde UE/PNUD</p> <p>Întrebări și răspunsuri</p>
16:40-17:00	<p>Încheiere și observații finale</p> <p>Dna Tatiana Chernyavskaya, UNIDO și Dna Ilona Gruenewald, EUD (TBC)</p>
17:00-19:00	<p>Cocktail pentru networking</p>

Obiectivele evenimentului

Conferința națională desfășurată în Republica Moldova va accentua și promova reziliența și creșterea verde în rândul întreprinderilor moldovenești prin prezentarea beneficiilor Eficientizării Resurselor și a Producției mai Pure (RECP) în tranziția către o economie verde. În plus, evenimentul va oferi oportunitatea de a împărtăși experiențe în implementarea metodologiei RECP în rândul întreprinderilor mici și mijlocii (ÎMM-uri), oferind exemple de eco-inovare în sectoare țintă (vinificație, construcții și textile), prezentând totodată mijloace de accesare a instrumentelor și serviciilor de sprijin (atât naționale, cât și din Uniunea Europeană). În plus, evenimentul va oferi o platformă de discuție a potențialelor sinergii și colaborări în cadrul altor inițiative naționale și internaționale, dar și de promovare a politicii naționale în domeniul tranziției verzi a ÎMM-urilor.

Discuția la nivel înalt va avea loc pe marginea provocărilor și oportunităților pentru introducerea economiei verzi și circulare în Republica Moldova. Aceasta va include factori ai competitivității și sustenabilității, legislația Uniunii Europene (UE) și Planul de Acțiuni privind Economia Circulară, inițiativele de sprijin ale UE, precum și Programul LIFE al UE. Aceasta va continua cu ceremonia de premiere dedicată IMM-urilor și experților care au participat în activitățile demonstrative ale Programului EU4Environment din 2020-2023. Ceremonia va fi urmată de un briefing mass-media și o pauză de networking pentru a facilita schimbul de experiență între reprezentanții IMM-urilor și jurnaliștii locali și naționali.

Evenimentul va cuprinde mai apoi șapte sesiuni: prima sesiune se va axa pe eficiența resurselor și cea energetică, pe baza moștenirii RECP din Moldova precum și a politicii și strategiilor naționale necesare pentru susținerea tranziției verzi. Aici, discuțiile se vor axa pe proiectul noii Strategii de Mediu pentru anii 2023-2030 și pe contribuția Strategiei la realizarea obiectivelor de mediu ale UE. Este recunoscut faptul că introducerea RECP este unul din cele mai relevante abordări pentru îmbunătățirea producției și reducerea risipei în cadrul industriilor. În a doua sesiune vor fi detaliate aspecte legate de cooperarea B2B și ecologizarea lanțurilor valorice, cu exemple concrete din cadrul companiilor demonstrative și membrii Cluburilor RECP. Acestea vor alimenta în continuare discuțiile celei de-a treia sesiune, care va reflecta exemple de eficientizare a resurselor în anumite sectoare. Cea de-a patra sesiune va evidenția strategiile de ecologizare aplicate de către două entități pilot, unde a fost evaluată fezabilitatea aplicării parcurilor eco-industriale, Parcul Industrial Tracom și în Zona Economică Liberă Valkaneș. Experiența acestora va fi suplimentată de experiența de sensibilizare despre introducerea metodologiei privind amprenta de mediu a produselor (AEP/PEF) pentru întreprinderile moldovenești care doresc să acceseze Piața Unică a Uniunii Europene pentru produsele ecologice (în cea de-a cincea sesiune). Această discuție se va axa pe experiența în eco-etichetare și practici de achiziții publice verzi în țară. În continuare,

În sesiunea a șasea, partenerii naționali și internaționali vor prezenta perspectiva lor de dezvoltare a lanțurilor de aprovizionare pentru economia circulară și investițiile în parteneriate dintre municipalități și sectorul privat. În final, sesiunea a șaptea va fi orientată spre viitor, fiind prezentate planurile și oportunitățile de mobilizare a sprijinului pentru industrii și moduri de a asigura accesul la finanțare ecologică în Moldova.

Participanți

Publicul țintă include membrii implicați în dezvoltarea economică a Republicii Moldova (inclusiv din agențiile și instituțiile guvernamentale relevante), precum și reprezentanți ai întreprinderilor industriale, companii, experți în domeniul ingineriei și energetic, membri ai sectorului academic, ONG-uri și reprezentanți ai IMM-urilor care au participat în diferite componente ale Acțiunii EU4Environment. Numărul preliminar al participanților este de aproximativ 60 de persoane.

Informație practică

Evenimentul este organizat de Organizația Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială (UNIDO), ca partener de implementare a Programului EU4Environment, și susținut în Moldova de către partenerul său național de implementare, Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA). Evenimentul este găzduit în format hibrid, și se desfășoară în limba engleză și română (cu traducere simultană). Pentru a participa la eveniment, vă rugăm să vă [înregistrați în prealabil aici](#)

Informație generală

Eficientizarea Resurselor și Producerea mai Pură (RECP) este un termen umbrelă utilizat pentru aplicarea strategiilor de mediu preventive față de procese, bunuri și servicii întru îmbunătățirea producției și reducerea riscului pentru oameni și mediu. Metodologia RECP a fost elaborată de UNIDO pentru a ajuta întreprinderile să identifice, evalueze și reducă utilizarea resurselor, totodată eradicând pierderile,

sporind reziliența și îmbunătățindu-și productivitatea și competitivitatea. În Republica Moldova și în alte țări ale Parteneriatului Estic (EaP), metodologia RECP a UNIDO este introdusă în cadrul programului regional finanțat de Uniunea Europeană "Uniunea Europeană pentru Mediu / EU4Environment Action".

Despre Programul Uniunea Europeană pentru Mediu

Acțiunea "Uniunea Europeană pentru Mediu" ajută țările Parteneriatului Estic să-și păstreze capitalul natural și să sporească bunăstarea mediului și a oamenilor prin sprijinirea acțiunilor legate de mediu, prin demonstrarea și deblocarea oportunităților pentru o creștere mai ecologică și prin stabilirea de mecanisme pentru o mai bună gestionare a riscurilor și impacturilor asupra mediului. Acțiunea este implementată de cinci organizații partenere: OCDE, UNECE, UNEP, UNIDO și Banca Mondială – în perioada 2019-2024, cu un buget de 20 milioane EUR.

Pentru informații suplimentare, vizitați: www.eu4environment.org

Pentru mai multe informații despre RECP în Moldova, vizitați: <https://www.oda.md/ro/suport-antreprenorial/proiecte/recp>